

2013年中国生物质能源行业十大新闻

金蛇辞旧岁，骏马迎新春。2013年对于中国生物质行业来说，是值得记忆的一年。2014中国（国际）生物质能源与生物质利用高峰论坛（BBS 2014）组委会（www.bbs-summit.com）与中国新能源网（www.china-nengyuan.com）共同梳理出生物质能源行业2013年度十大新闻事件，以总结2013年中国生物质能源行业的发展成果，展望2014年的美好愿景。



一、林业局发布林业生物质能源发展规划

2013年5月29日，国家林业局发布国家首个林业生物质能源发展规划——《全国林业生物质能源发展规划（2011-2020年）》。《规划》分析了林业生物质能源发展的现状和趋势，阐述了2011年到2020年我国林业生物质能源发展的指导思想、基本原则、发展目标、布局和工作重点，提出了保障措施和实施机制，是“十二五”时期我国林业生物质能源产业发展的基本依据。全文：<http://www.china-nengyuan.com/news/48496.html>

二、多部门联手订标准 生物质燃料业门槛抬升

月初国家能源局下达了2013年第一批能源领域行业标准修制订的计划，其中涉及生物质能产业的有生物质固体成型燃料分级定等标准、生物质固体成型燃料结渣特性试验方法和生物质颗粒燃烧器技术条件三项。业内人士分析，标准的出台有望提高行业进入门槛和整体竞争力，进而提高生物质能用能的经济性。

三、中粮生化燃料乙醇改造项目投产

8月28日晚间，中粮生化（000930）公告称，为实现燃料乙醇原料多元化战略，提高企业的市场竞争能力，符合国家发展非粮燃料乙醇的产业政策，2013年公司计划在原13.5万吨/年玉米燃料乙醇生产装置上实施燃料乙醇全流程优化提升改造项目。该改造项目于近日完工并投产，投产后可实现年产13.5万吨木薯燃料乙醇。

四、燃料乙醇项目审批权下放到省

2013年12月2日,国务院发布《政府核准的投资项目目录(2013年本)》(以下简称《目录》)。其中,变性燃料乙醇相关条文发生明显变化。变化一:燃料乙醇项目分类由“轻工烟草”调整到“能源”;变化二:燃料乙醇项目审批权下放到省,审批流程有望大大缩短。

五、淮北中润突破三代生物质精炼技术

2013年1月3日,淮北中润生物能源技术开发有限公司研发成功的纤维素生物质同步水解技术继2012年9月份通过科技部“863”成果验收后,于2012年年底完成中试,并计划2013年启动产业化工作。这标志着我国在世界上率先取得了第三代生物质精炼技术的突破,比国外科学家预测的人类将植物所有组分转化为石油替代产品的时间,提前了几十年。该技术的成功意味着生物质精炼技术步入了第三代阶段。

六、东航空客加注生物燃油试飞 餐饮废油变成绿色燃料

2013年4月24日清晨,一架东方航空的A320型客机在晨雾中起飞,与以往不同的是,这架飞机使用的燃料是我国拥有自主知识产权的新能源——航空生物燃料。飞行85分钟后,客机平稳降落上海虹桥机场。这也标志着中国成为继美、法、芬后第4个能自主生产生物航空燃料国家。这次具有特殊意义的飞行标志着由东航与中石化、中航油共同合作推动的生物航煤项目进入最终评审阶段,经民航局评估并取得适航证后,将正式投入航班商务运行。

七、柴禾变油 秸秆发电

2013年1月20日,阳光凯迪新能源集团公司研制的全球首条“柴禾变油”(非粮生物质燃油)生产线在光谷投产,标志着中国企业在生物能源领域研发出全球领先技术。这条利好消息,无疑为中国生物质能产业发展注入了一剂强心针。

目前,中国用于发展生物质能源的非粮原料资源潜力很大,而且技术日趋成熟,特别是一些关键技术,如用秸秆制酒精的生物酶等,早已有了突破。如今,阳光凯迪新能源集团公司研制的全球首条“柴禾变油”(非粮生物质燃油)生产线在光谷投产,更进一步证明中国企业在生物能源领域大有一番作为。

八、国家发展改革委关于印发《分布式发电管理暂行办法》的通知

2013年8月13日,国家发展改革委关于印发《分布式发电管理暂行办法》(以下简称《办法》)的通知。《办法》规定对于分布式发电,电网企业应根据其接入方式、电量使用范围,提供高效的并网服务。对入网时如何计价等相关问题做出阐述,并且表示将会给予一定补贴;《办法》还鼓励企业、专业化能源服务公司和包括个人在内的各类电力用户投资建设并经营分布式发电项目,豁免分布式发电项目发电业务许可。生物质能与风能、太阳能、海洋能、地热能等新能源发电形式共同成为分布式发电的重要组成部分。全文：<http://www.china-nengyuan.com/news/50819.html>

九、陈义龙身份转换与凯迪共进退

2013年6月14日凯迪电力董事长陈义龙申请辞去董事长职务。6月28日陈义龙以凯迪电力控股股东阳光凯迪集团董事长的身分,参加凯迪电力2012年度股东大会。

“我辞去凯迪电力董事长职务,只担任阳光凯迪(集团)董事长,是因为生物质燃油项目已经上升到国家能源战略高度,阳光凯迪正在全国挑选10余个省进行战略合作。因此,我个人精力需要更多地放在阳光凯迪。”对于辞职原因陈义龙如此解释。此外他还表示,目前上市公司在生物质电厂方面的大局面已定,在引进了大量的职业经理人之后,他完全可以放心去做其他事情。

十、中国农林成为香港首家生物质能源上市公司

2013年7月29日,江晨控股举行的股东特别大会上通过更改公司名称为“中国农林低碳控股有限公司”,成为香港首家生物质能源的上市公司。于7月2日,集团委任郭信麟为行政总裁,他是香港及中国进行低碳投资的知名专家,在金融证券行业拥有逾10年经验,曾任智信中国低碳投资管理及香港智信财经通讯社行政总裁。凭着他在低碳投资的专业知识及经验,将促进中国农林的整体业务扩展,包括发展由集团新收购的中国木业经营的新业务。

BBS2014中国（国际）生物质能源与生物质利用高峰论坛 联系方式：

承办方 中国新能源网 (china-nengyuan.com)：

联系人：夏先生

电话：+86-571-28068187

传真：+86-571-28926078

手机：+86-18158105507

E-mail：bbs@china-nengyuan.com

BBS 2104 组委会

周小姐

地址：上海市江桥万达广场8号写字楼712室

电话：021-61834895

传真：021-61924284

手机：15395081821

E-mail：lily.zhou@bbs-summit.com

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/57296.html>